Q11M0,2 | Q23,3 Q413,5 | Q5M,6 | Q6104 | Q7V0,2 | g«
02 . 121 245 .| 368 , 492 ,| 615 , 6985
Q1M,6 | Q2V2,7 Q43,4 | Q51MN0,8 | Q6V1,2 | Q7V2,5 | g«
-16 ., 115 246 | 37,7 ,| 508 ,| 639 ,| 653
QI13,7 | Q2¥1,3 Q41M4,0 | Q5MN0,6 | Q6V2,1 | Q7V4,2 | gg
37 . 101 240 .| 378 ., 51,7 , 656 , 623
Q116,9 | Q2M,0 | Q3V4,3 Q5M™M,3 | Q6V2,3 | Q7V5,2 | g«
69 , 78 . 225 372 .| 51,8 .| 665 ,| 5873
Q21M4,3 | Q31,9 Q51M2,9 | Q6¥1,6 | Q7V54 | cjs*
45 | 20,0 , 356 ., 511 , 66,7 ,| 5544
Q1 Q3M,6 | Q4V5,0 Q6M0,1 | Q7V4,6 | o«
0,0 16,5 ,,| 33,0 49,5 ,| 659 | 5233
QIM5,7 | Q23,0 Q41,2 Q6129 | Q7V2,8 | p¢
57 . 118 29,2 , 467 ,| 642 | 499
Q2131 Q413,8 | Q5V4,3 Q7101 | b
57 242 .| 427 61,2 ,, 462
Q1M™M,8 Q310,3 Q5M,0 Q71M4,3
18 178 . 374 57,0 .,
Q2v1,1 Q4v.2,6 Q6v1,9
99 30,6 , 514
Q1v0,2 Q3V4,1 Q615,3 | Q7V4,9
02 , 222 442 .| 662 |
Q2\3,2 Q513,2 Q7127
12,0 , 353 , 58,6 .
Q110,2 Q413,5 Q61M0,4
-0,2 245 , 49,2
Q2v.2,7 Q51N0,8 Q7V2,5
1,5 , 37,7 , 63,9 ,
QIN3,7 Q41M4,0 Q6v 2,1
37 240 , 51,7 ,
Q2M1,0 Q5M,3 Q75,2
78 37,2 , 66,5 ,
Q3v1,9 Q6\1,6
20,0 , 51,1 ,
Q1 Q4v/5,0 Q7V/4,6
00 , 33,0 , 659 ,
Q2y3,0 Q61M2,9 h
11,8 46,7 246,9
Q43,8 Q7101 | p
242 61,2 | 2331
Q11,8 Q5M,0 a
-1,8 , 374 220,0
Q2¥1,1 Q6v1,9 as
99 , 514 207,7
Q3V4,1 Q7V4,9 g
22,2 , 66,2 ,| 1960
Q513,2 fis
353 , 185,0
Q110,2 Q6104 f
-0,2 49,2 174,6
Q22,7 Q7Vv2,5 | o
11,5 , 63,9 | 16438
Q41M4,0 es
240 , 155,6
Erlauterung der Angaben Q5¢1 13 d
Das Quartventil ist betatigt. Zug in 4. Position um 37,2 , 146,8
4,0 cm nach oben (M = Richtung Mundsttick) kor-
rigiert. Zugposition bei 24,0 cm. Dritter Naturton. Q6¢1 ,6 cis
Auch nicht erreichbare Zugpositionen oberhalb 51 1 138,6
des ersten und unterhalb des siebten Zuges sind i 3
Q1 angegeben (z.B. beim d'). Q7\1/4,6 c
0,0 , 65,9 ;| 1308
Q2V3,0 H
11,8 , 1235
Q43,8 B
242 , 116,5
Q51,0 A
374 , 110,0
Bei Verwendung des Quartventils wird aus einer B-Posaune eine F- Q6¢1 :9 As
Fosaune D3 das Cosrventl n o s Srenen des | 5144,
i 0.2 o tefr gezogan werden mus. Di wirksame Grandiinge Q74,9 | G
i Susrtvent Lg gt s s o lgercen Sarechnun (s 66,2 , 0
/W:6-%:3-/1_:3-%:3-%:395,6cm |:2is
Die Zugpositionen einer F-Posaune liegen weiter auseinander als 2
Q1 ,1\0’2 d;;a einefrdlB-Posaur}e. “D;e /f;lngabecr; ianPer Tabelle beziehen sich F
0,2 - - 87,3
Q2¥2,7 E
15 82,4
Q414,0 Es
240 778
Q5M,3 D
37,2 , 73,4
Q61,6 Cis
511 | 69,3
Q7Vv4,6 | C
65,9 ,| 654
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fee 1%0,2 24.3,7 41M3,1 5M,3 6 74.0,6
6985 02 .| 125 , 249 , 372 ., 496 , 619
e 117M4,1 21.0,2 3V3,9 513,3 6M™M,3 7
659,3 4.1 90 ,| 221 351 ,| 482 ., 613
es 2143 | 390,2 | 4V4,2 613,5 | 7M,4
622,3 45 , 183 .| 322 ., 46,0 ,| 599
de 1M™M,2 31M4,6 44.0,2 5V4,4 MN3,7
587,3 12 13,5 ,| 282 ,| 429 , 576
cis 2M,2 4149 | 530,2 | 6V47
554,4 76 231 , 38,7 542 ,
c 14.0,3 3M™M,3 515,2 6\.0,2
5233 03 , 16,8 333 ,| 498
h¢ 24.0,4 4M A4 615,5 70,2
4939 92 26,6 , 441 | 615
b* 1 3V0,4 5M,5 715,8
466,2 00 , 18,5 , 37,0 , 55,5
2 40,4 61M1,6
88 , 284 , 48,0 ,
112,6 3 5%0,4 7M™M,6
26 181 , 389 , 59,7
21M2,8 4 64.0,4
6,0 28,0 , 50,0 ,
313,0 5 7V0,5
15,2 38,5 , 61,8 ,
10,2 4131 6
02 . 249 496
2\.0,2 513,3 7
9,0 , 351 61,3 ,
3V0,2 613,5
18,3 46,0
1M,2 44.0,2 MN3,7
12, 282 576
2M,2 54.0,2
76 38,7 ;
3M™M,3 6\.0,2
16,8 49,8
h 4an™M,4 74.0,2
2469 26,6 61,5
b 1 5M,5
2331 0,0 , 37,0 ,
a 2 6M,6
220,0 ¢ 88 , 48,0 ,
as Frequenzen fiir Kammerton a: 3 74\1 ,6
207.7 f, =440 Hz > f, = 220 Hz 18,1 5 59’7 ‘
| Gleichschwebende Stimmung:
g fi= fu-R2=220-1059=2331 4
196,0 28,0 ,
fis S
185,0 38,5 ,
f 10,2 6
174,6 0,2 , 496 ,
e 24.0,2 7
164,8 90 , 61,3 ,
es 34.0,2
155,6 18,3 ,
d 40,2
146,8 28,2 2
CiS D_ie Angaben tl:!ieser Tabelle _bezieh_en sich "auf 5\1/0,2
B | e e e 387 ,
- solche Posaune gibt es in der Realitét nicht. 6\1/0,2
130,8 498 ,
H 7V0,2
1235 61,5 ,
B 1
116,5 0,0 ,
A 2
110,0 88 |
As 3
103,8 18,1
G 4
98,0 28,0 ,
Fis S
92,5 38,5 ,
F Idealisierte Berechnung der Zugpositionen fiir jeden Ton 6
87,3 In die Posaune passt bei Pedalténen eine halbe Wellenlange. Beim ersten Naturton 49,6 1
(n = 1) passen zwei halbe Wellenlangen hinein, beim zweiten Naturton (n = 2) drei usw.
E Die Grundlénge_ L, (er_ster Zug) kann man schlecht messen, aber gL_J_t berechner_n: zB 7
passen beim eingestrichenen b’ (7. Naturton) acht halbe Wellenlangen (4,) in die
82,4 Posaune. Ay 61 ,3 1
L =01+ 1)47 =4-2,
ES Die Wellenlénge 4, kann aus der Schallgeschwindigkeit bei 20° C (¢ = 34.500 cm/s)
77,8 und der Frequenz (f,. = 466,2 Hz) berechnet werden: 4,.= c/f,. = 34.500/466,2 =
74 cm. Daraus folgt fiir die Grundlénge der Posaune: L, = 8/2-74 cm = 296 cm
D Fir Téne, die nicht zur Naturtonreihe gehdren, ist eine andere Lange erforderlich, die
73.4 durch Ausziehen des Zuges eingestellt wird. Beispielsweise gilt fir das kleine g:
: Lﬂ:%-/}v4(3+I):%-%-(3+]):%4%4(3+1):3520m
Cls Die Rohrlange von 352 cm ergibt sich, wenn man den Zug um (352 — 296):2 = 28 cm
69.3 auszieht (Division durch 2 wegen der beiden Schenkel des Zuges). Mit der folgenden
ormel wurde die Zugposition / fiir
C jZde Fll'equednzd_/‘ ezrrgghnett, wi)bei =L [l L(n+)- L”]: se25- 1 g
65.4 n die Nummer des Naturtons ist. 212 f /




